

(四) 整合資源的教育推廣

宜蘭博物館家族運作一年多，已於去(90)年五月成立宜蘭縣博物館家族協會，透過法制組織健全家族館體系，也創造一個教育推廣的平台，整合縣內博物館家族資源，規劃一般民眾博物館之旅的參觀路線，辦理縣內學童走訪博物館的教育計畫。多樣化的資源整合增進學習的管道，希望透過協會的平台為宜蘭縣博物館教育推動更紮實、更豐富。

三、聯合的教育推廣活動

(一) 教育人員利用博物館研習

為推動宜蘭博物館家族教育發展，從去年宜蘭博物館家族逐漸形成之後，首先舉辦教育人員利用博物館研習，邀請縣內98所中小學校長，藉由研習課程與家族館參觀瞭解縣內博物館資源與意涵，提供學校多元化的教育場所輔導學校發展九年一貫的本位課程。



冬山風箏館 蘭陽博物館提供

(二) 社區博物館教育巡禮活動—種子教師研習營

除了校長一環之外，如何建立學校與家族

館的伙伴關係，將在地的博物館資源納入學校本位課程，同時提昇各家族館的教育功能，教師著實扮演了關鍵性的角色。因此接續辦了四場教師研習營，與種子教師培訓計畫，希望建立家族館工作人員與教師之間的對話機會，並引進教師人力資源，協助社區博物館發展教育活動。從參觀活動的設計、學習單的編製到深入瞭解各館成為導覽解說人員，培訓在校推廣博物館教育之種子教師及博物館志工，提供學校老師在職進修的機會，並增進雙方教育資源之結合。



無尾港水鳥保護區 蘭陽博物館提供

(三) 學童參觀博物館計畫

為真正落實教育扎根的工作，認識地方資源的教育應從小著手進行。因此藉由學童參觀博物館的長年推動計畫，期望引領每個學童都有機會走入各家族館，從而認識、體驗與維護在地的珍貴資產。八十九年先行試辦共有四千多名學童受惠，九十年從辦理校長、老師研習推廣後，學校反應熱烈，激增將近一萬四千名的學童提出申請，直到計畫結束後仍迴響不斷。擴大學校參與之餘提昇家族館教育品質的內涵亦相對重要，未來希望逐步朝向全縣六萬名學童的目標。